

## 纳溪区:林旅融合“竹”梦小康

“从我这儿卖出去的楠竹,最便宜的每斤都要超过百元。”近日,在泸州市纳溪区西部国际高新林竹产业园竹制品展厅,泸州竹韵公司销售部负责人胡广怡指着手中的竹工艺灯罩说道。

近年来,纳溪区立足10万亩丹霞大竹海等林竹资源,坚持“绿色发展”“特色兴区”战略,推动竹林基地、竹产业园区、竹林风景线建设等融合发展,切实做美竹林颜值线、做强林竹项目线、做实富民产业线,让50万纳溪人乐享丹霞竹海生态回赠的“红利”。

### 生态为棋 落子竹林绘蓝图

“认真落实‘因地制宜发展竹产业,让竹林成为四川美丽乡村的一道风景线’指示精神,以建设绿水青山的生态风景线、金山银山的富民产业线为目标,着力打造一产优、二产强、三产精的竹产业融合发展示范样板……”在建设“绿色产业基地、秀美人文纳溪”的思路指引下,纳溪区林竹发展蓝图跃然纸上。

如何将蓝图变为现实,纳溪区布局清晰。先后出台《关于加快竹产业发展的决定》《关于现代林业产业突破的实施意见》,编制竹种园、大旺竹海和泸州竹产业园区规划等控制性

详规,结合林业、农业、水务、扶贫开发等项目建设,实施“百里青山翠竹工程”和“竹林提质增效工程”,推动林竹经济高质量发展。

同时,纳溪区以建设西部国际高新林竹产业园为重要突破口,与国际竹藤中心、四川省林业产业联合会、四川省林科院等联合成立西部竹产业创新发展联盟,建立“国际竹藤中心”西南培训基地、博士后工作站,开发林竹产品网上交易平台,打造集教育、培训、研发、交易等为一体的服务业示范园区,将竹林“青山”变成富民增收“金山”的规划一步步走向现实。

生态为棋,落子竹林,竹林产业发展为纳溪带来丰厚回报。2019年,全区竹产业实现产值51.9亿元,先后获得“全国生态文明先进区”“中国生态魅力区”“全国休闲农业与乡村旅游示范区”“长江上游生态屏障建设先进单位”等称号,并成功创建了“国家农村产业融合发展示范园”。

### 竹林风景线 林旅融合大手笔

“丹霞竹林风景线是纳溪人的风景线,也是旅游者的风景线,还将成为所有投资者的风景线,纳溪区委、区政府一定为企业创造良好的营商环境。”5月20日,在泸州市



奇竹专业合作社社员采挖冬笋



村民在纳溪竹韵贸易公司加工车间制作竹工艺品

纳溪区丹霞竹林风景线项目推介暨合作签约仪式,纳溪区委、区政府一诺千金。当天,纳溪区政府与中科民生集团、长江造林局成功签约,标志着丹霞竹林风景线项目正式启动,为纳溪竹产业发展增添了浓墨重彩的一笔。

据悉,丹霞竹林风景线项目规划建设面积约60平方公里,总投资约160亿元,涵盖西部国际高新林竹产业园、大旺竹海康养旅游度假区、丹霞竹林旅游环线综合开发项目三大项目集群。项目以建设绿水青山风景线、金山银山产业线为目标,致力于打造西南地区知名康养旅游度假区。

近年来,纳溪区大力推进高新

林竹产业发展,先后引进10余家竹类研发、加工企业入驻西部国际高新林竹产业园。四川银鸽纸业被评为“中国竹业龙头企业”,“活之酿”公司生态竹酒获国家专利,竹韵公司竹家具产品远赴巴黎展出……一个个项目落地和一项项成绩取得的背后,是纳溪林竹产业竞争力、影响力持续提升的最佳体现。

### 振兴乡村 让“青山”变“金山银山”

“平时每天有3~5桌客人,节

假日和周末更多,餐饮原材料来自房前屋后的竹笋野菜、自家饲养的土鸡土鸭,成本少,利润可观。”纳溪区白节镇竹海村食府山庄农家乐负责人王钊说,G546(纳溪至赤水)公路建成后,生意肯定会更好。

乡村振兴是一篇大文章,林旅融合是纳溪最好切入点。近年来,纳溪区推动整合旅游专项资金和林业项目资金,强化林区基础设施建设,依托花田酒地、凤凰湖、天仙洞、云溪温泉等国家4A级旅游景区和大旺竹海、打古普照山、龙车鼓楼山等

生态景区景点,打造林区景点和旅游环线,推动林旅、农旅融合发展,让“全域旅游”在纳溪实至名归。

如今,大旺国际竹种园培育竹种200余类,是西南地区品种最多的园区,被誉为“西南竹基因库”;大旺竹海景区荣获四川省首个“中国森林养生基地”称号;丹霞大竹海核心区的白节镇成功入选“四川省首批特色小镇”。

“产区变景区,产品变商品,农房变客房。”如今,纳溪区依托94.9万亩竹林资源、10万亩楠竹核心区,突出基础设施和人文景观建设,融合旅游、文化、酒等要素,积极鼓励、引导、支持脱贫户发展农家乐、乡村酒店、民宿、森林康养人家等产业,实现竹旅融合发展,助推村民全方位稳定脱贫,多渠道增收致富。

截至2019年,纳溪区实现旅游总收入108.67亿元,同比增长15.65%,接待游客996.07万人次,同比增长4.69%。林旅融合发展道路真正为纳溪乡村振兴提供了新注解,诠释了“绿水青山”就是“金山银山”的时代内涵。

(王超明 付久焱 郑义超)

## 决战脱贫攻坚 决胜全面小康

### 第一书记

- 22岁小伙
- 科学种养
- 悬崖变通途



2020年初峡谷摆渡车开通时村民拉横幅庆祝

在凉山彝族自治州布拖县乌依乡的山坳中,有个海拔1000多米的阿布洛哈村,是典型的“悬崖村”。如今,通过多方努力,该村已经迈入现代化新时代。这些变化除了各方的支持帮扶,也得益于25岁的村党支部书记吉列子日,在他的带领下,村里积极发展产业,村民快步奔跑在脱贫致富的康庄大道上。

### 22岁小伙 返乡为民拔“穷根”

1995年,吉列子日在国庆节出生。读书时,由于村里没小学,吉列子日只能到西溪河对岸的金阳县山江乡中心校读书,走路,过溜索,来回要10个小时,虽然很苦,但没有阻碍吉列子日求学的步伐。

在爱心人士的帮助下,吉列子日在凉山州越西县新民中学读完初中,考上四川应用职业技术学院,成为村里第一个中专生。之后,吉列子日又到四川广播大学成铁学院读大专。大专毕业后,她在清风福康计划有限公司(中国香港)四川办事处从事贫困社区的慈善工作,收入待遇良好。

但家乡情怀牵绊着他。两年后,吉列子日放下“铁饭碗”,回到家乡

阿布洛哈村。当时村里换届,要求村党支部书记必须具有中专以上文化,吉列子日成了不二人选。2017年3月,22岁的吉列子日成为阿布洛哈村第二任村党支部书记,也是布拖县最年轻的村党支部书记。

### 科学种养 村民增收产业兴

阿布洛哈村距布拖县城70余公里,幅员面积6.02平方公里,共有4个村民小组65户253人,其中贫困户29户182人,脱贫任务艰巨。吉列子日担任村党支部书记后,带着村里的11名共产党员,围绕脱贫目标做实扶贫产业发展。

由于土质贫瘠、灌溉水不足,当时村里只种有玉米和豌豆。吉列子日力排众议,从金沙江对岸的云南省昭

通市巧家县引进3000株优质香蕉——米蕉,在海拔670米的三、四组种植,每种植一株,就给村民补助5元钱,三年后,这里迎来了米蕉大丰收,不少村民靠卖米蕉脱了贫。

村里二组的地几乎全是碎石,土少、旱季长。吉列子日结合在凉山州雷波县考察学会的滴管灌溉技术,在当地发展了50亩3000株脐橙,并为脐橙安装滴灌胶管6000米,水源主要从山顶12公里外引来。由于村里水源少,吉列子日还组织村民把山上其余5股水也汇入管道增加水源。因为有了滴灌技术,3000株脐橙全部存活,不仅发展了农业,也让村民们感受到了科技种植的魅力。

金沙江峡谷野花多,中蜂养殖一直是村民们的副业。以前,村民们收蜜后,要等到赶集才能背到场镇去卖,路远还需在集镇住一晚,有

时卖蜂蜜所得还不够食宿费,养蜂积极性大大受挫。吉列子日回村后,运用自己掌握的电商知识,在朋友圈大力宣传推广订单养蜂,收蜜后可统一运输到寄货点发货。由于品质好,以前60元每公斤的蜂蜜现在每公斤已卖到200元以上。村民们足不出户就可以销售蜂蜜,养蜂积极性空前高涨,有的村民靠养蜂年收入达到2万元。

此外,发展芒果产业,林下养殖生态鸡1200只,养羊950只、牛85头、猪60头……在吉列子日的带动下,在相关部门的帮扶下,全村劲头十足,产业发展欣欣向荣。

### 悬崖变通途 村貌焕新颜

在当地,阿布洛哈的意思是“高

山中的深谷,人迹罕至的地方”,其形状如大天坑,三面环山,一面临崖,最高海拔1250米,金沙江最大支流西溪河从天坑底部穿过。以前,阿布洛哈村村民出行,需要攀爬悬崖上的羊肠小道。从村里爬到山顶,需5个小时,然后再走40分钟,才能到达乌依乡政府所在地。进出运输都靠人背马驮,十分艰辛。

为解决村民的出行问题,2019年12月31日,吉列子日带领村民在村里临时安装了峡谷摆渡车,单边摆渡仅需20多分钟,大大节省了出行时间。同时,吉列子日积极协调建设了3.8公里长的通村公路。这条公路于2019年9月动工,今年5月30日全线通车至阿布洛哈村委会。

为改善村民的居住条件,吉列子日还带领全村共建彩钢小楼房33套。目前所有安全住房的地基、柱

子、青钢架均已建好,工程已经基本完成,其中的17套贫困户住房已于5月30日正式入住。

看着阿布洛哈村脱贫群众越来越多,母亲的唠叨也越来越频繁:“子日呀,你只也得考虑自己的婚姻大事呀。”吉列子日说:“村子不脱贫,我就不结婚。”母亲见他如此“倔强”,只好一心盼望村子早日脱贫。

通过努力,2019年,阿布洛哈村贫困人口年均纯收入达到4756元,吉列子日被评为2019年度布拖县优秀共产党员、布拖县禁毒工作先进个人。伴随着通村公路的建成,阿布洛哈的发展已然插上腾飞的翅膀,而吉列子日这只“雄鹰”,也将飞得更高更远。

(梁柱生 田明霞)